

“大处方”防治“小眼镜”



提倡儿童每天户外活动至少2小时,从幼儿园开始定期检查视力、屈光度等,推动近视科学矫治……防治“小眼镜”不只是一家之事,还需要更多公共卫生“大处方”。

今年6月6日是第29个全国爱眼日。如何多方协力更好防治儿童青少年近视?记者进行采访。

指南更细 加强“近视前”预警

6日清晨6时6分,一支66人的户外跑步队伍从中山大学中山眼科中心珠江

新城院区出发,以“123一起奔赴世界光明未来”为主题,呼吁公众对体育健身与眼健康的关注。

2024年全国爱眼日宣传主场活动在当天在广州举办。活动现场,全国防盲技术指导组解读了最新发布的《近视防治指南(2024年版)》。

新版指南将近视防控分为近视前驱期、近视发展期、高度近视期、病理性近视期。根据指南,近视前驱期的儿童通过增加户外活动、减少近距离用眼负荷等综合措施干预,可有效减少近视

的发生。

全国防盲技术指导组组长王宁利介绍,新版指南专门提出对远视储备的保护等,并对不同分期给出了近视防控措施的指导建议,将更精准地在公共卫生层面指导近视防控。

为何强调儿童青少年的户外活动?王宁利表示,户外活动防控近视的作用与暴露时间、光照强度有关。为更好预防“小眼镜”,应保障儿童青少年的户外活动时间量,每天户外活动时间不少于2小时。

此前,国家疾控局已发布《儿童青少年近视防控公共卫生综合干预技术指南》等,提出采用三级预防策略,近视防控关口要前移到孕产、婴幼儿和学龄前阶段。

监测数据显示,2022年我国儿童青少年总体近视率为51.9%,较2018年下降了1.7个百分点。

多措并举 突出精准干预

近年来,我国儿童青少年总体近视率呈下降趋势。但视屏时间增加、户外活动不足等因素仍较广泛存在,“小眼镜”防治依然面临不小的挑战。

甘肃兰州一家眼科医院2023年在当地普查时发现,121个幼儿园里约有两成儿童存在远视储备不足的情况。

近视监测网络全覆盖、近视防控专家进校园、持续推广儿童青少年近视防控适宜技术试点工作……政府部门、专业机构、学校、家庭、社区深度合作,精准干预多一些,“小眼镜”才能更少一些。

在河北,疾控部门抓监测干预、中医药部门做好中医技术指导、教育部门协调配合、财政部门保障经费、专家提供技术保障,儿童青少年近视防控的部门间协作机制不断健全。

在四川,儿童青少年近视监测与干预工作深入开展,对全省各县(市、区)的900余所学校教学与生活环境进行检测,针对课桌椅分配符合情况、课桌面和黑板面平均照度等影响视力较大的因素提出相关整改建议。

在上海,发布远视储备地方标准《儿童青少年裸眼视力和屈光度评价规范》,对远视储备不足人群提前预警。

北京同仁医院副院长魏文斌表示,还要做好科普宣传,指导学生、家长和教师了解科学用眼和护眼知识,帮助儿童青少年养成良好用眼卫生习惯。

警惕眼病 近视要防也要治

在专家看来,“小眼镜”要防也要治。一旦近视了,需要采用有效干预措施,避免近视度数过快增长。

“对于已经近视的孩子,需要根据情况选择合适的矫正手段,如光学手段、药物、行为学等。”北京大学人民医院眼视光中心主任王凯说,家长应该根据孩子的症状和情况,主动寻求专业医学帮助,并根据医生建议进行治疗和矫正。

专家表示,近视防控需综合施策,但需注意安全性和效果的评估。在行为学控制方面,除了户外活动,正确的坐姿、握笔姿势以及良好的家庭光线环境也是预防近视的关键因素。

王宁利表示,高度近视由于眼轴增长引起眼球形态和结构的改变,易进展为病理性近视,进而可致多种眼部并发症。

据介绍,新版指南进一步明确了近视的矫正和控制措施,包括框架眼镜、角膜接触镜、低浓度阿托品滴眼液等,旨在指导医疗卫生机构、近视防控专业技术人员等为儿童青少年选择适合的方式。

“需要注意,角膜塑形镜和多焦软镜等器械及低浓度阿托品滴眼液都是控制近视进展的措施,使用后不能从根本上治愈近视。”王宁利说。

据介绍,新版指南进一步明确了近视的矫正和控制措施,包括框架眼镜、角膜接触镜、低浓度阿托品滴眼液等,旨在指导医疗卫生机构、近视防控专业技术人员等为儿童青少年选择适合的方式。

“需要注意,角膜塑形镜和多焦软镜等器械及低浓度阿托品滴眼液都是控制近视进展的措施,使用后不能从根本上治愈近视。”王宁利说。

考后心理健康不容忽视 专家支招做好心理调适

2024年全国高考落下帷幕。在考试结束至成绩公布的这一段“真空期”,也是心理问题容易找上门来的时期。成都市中西医结合医院健康管理中心心理治疗师熊弘晖在接受采访时指出,在这一阶段如果没有进行很好的心理调适,考生往往会呈现出焦虑、迷茫和烦躁等心理、情绪以及行为的变化。

熊弘晖介绍,考生在考试结束后主要会出现以下四种不良心理:一是失落自卑心理,因为考试没发挥好而产生失落感、负罪感,觉得前途渺茫;二是焦虑抑郁心理,成绩尚未出来之前,自己心里没有把握,持续焦虑烦躁,因而寝食难安,情绪不稳定;三是过度放纵心理,考试结束后通宵游戏、熬夜刷剧、日夜颠倒、饮食失衡等,严重影响身心健康;四是价值感缺失心理,部分考生在考后丧失了学习目标和动力,价值感缺失,十分迷茫。

寻找目标

考生可以和家长积极沟通,共同探讨假期的生活方向。例如,考驾照、学习计算机应用软件等实用的技能,或者帮家长做家务,参加各种社会公益活动等,这都有利于考后平衡心态。如果孩子没有主动沟通,家长也可以找个机会和孩子进行平等谈话,了解孩子的想法,一起探索人生下一阶段的方向。

学会调节

学会接纳负面情绪,通过有效手段帮助自己面对和处理。比如每天抽出一段时间深呼吸放松和想象放松训练,有助于放飞心绪,保持平和心态。同时,可以主动地和信任的人沟通,把自己的不好的情绪表达出来,寻求帮助。

“无论家长个人心境如何,都要为孩子的好情绪助力。孩子向家长表达负面情绪时,家长应在理解的基础上耐心倾听,接纳孩子的情绪,适时给予支持。同时,家长应避免与孩子反复谈论高考成绩,不在无形中给他们增加压力。”熊弘晖强调。

己的生物钟。有意识地控制心理活动,不去多想考试及其结果,而是重新规划自己的生活。

熊弘晖建议,当考生出现上述情况时,考生和家长可以通过以下方法进行心理调适:

适度放松

考生在考试后仍要规律生活,保持正常的饮食、睡眠,尽可能不要打乱自

新研究: 禽流感病毒或可通过“挤牛奶”传播

美国奶牛中暴发的禽流感疫情仍在持续传播,自3月下旬以来,美国已有9个州的数十家奶牛场被检测出H5N1型高致病性禽流感病毒,并确认3例与奶牛感染相关的人感染禽流感病例。近期发布的多项预印本研究显示,挤奶过程可能推动了禽流感病毒在美国奶牛之间,以及从奶牛到其他动物甚至人的传播。

据英国《自然》杂志网站近日报道,以往报告的哺乳动物感染多为散发病例。此次,H5N1型禽流感病毒在美国奶牛中持续传播令科学家意外,因为此前认为牛体内缺乏让该病毒入侵的受体。

本轮疫情中有关于患禽流感奶牛乳房发炎的报告,科研人员据此推测H5N1型禽流感病毒可能具有感染动物乳腺腺的能力。近期发表在“生物预印本数据库”上的两篇预印本论文提供了相关证据。两项研究均显示,在牛的乳腺腺细胞中存在大量禽流感病毒受体,表明禽流感病毒感染奶牛时,乳腺可能是病毒入侵的主要目标。

美国食品和药物管理局4月通报说,在全国约五分之一的零售牛奶样本

中发现了H5N1病毒片段。卫生专家警告说,喝生牛奶可能有风险,但巴氏杀菌法可灭活禽流感病毒。

另一篇由美国康奈尔大学等机构研究人员发表在“生物预印本数据库”上的论文显示,感染H5N1病毒的奶牛产下的生牛奶中病毒载量“惊人”且具有传染性。由于产自农场的生牛奶会被集中处理,这意味着部分奶牛被感染就可能造成市售牛奶中普遍存在病毒片段。

此外,一项由美国匹兹堡大学等机构研究人员发表在“医学预印本数据库”上的研究显示,在常见的挤奶设备材料表面,H5N1病毒的传染性可以保持数小时,表明在挤奶过程中产生的污染表面有可能促进了病毒在奶牛之间以及从奶牛到奶牛场工人之间的传播。

德国联邦动物卫生研究所病毒学家马丁·贝尔表示,相比于“飞沫、气溶胶”等传播方式,发现病毒通过挤奶过程传播可以说是“好消息”,意味着改变挤奶程序可能有助于控制疫情并防止人类感染。

夏日膳食宜清淡 专家“支招”减少盐油糖

夏日炎炎,膳食如何保持适度清淡,防范油、盐、糖摄入过量带来的健康损害?

北京协和医院临床营养科主任于康介绍,健康成年人每天的食盐摄入量应不超过5克,烹调油摄入量不超过25克,添加糖摄入量不超过50克。建议更多人使用适量的盐勺、带刻度的控油壶,并学会阅读营养标签,尽量选择低钠、少油、低糖的食品。

于康建议,做饭时尽量少放盐、酱油,也尽量少吃咸菜、榨菜、加工肉等含盐较高的食品。食用油应注意经常变换品种,烹调时尽量用凉拌、蒸、煮、炖、余等方式,少油炸、油煎。不喝或少喝含糖的饮料,尽量用白开水或淡茶水替代。



据介绍,盐分摄入过多可能导致高血压、肥胖症、骨质疏松发病风险增高;油脂摄入过多可能造成血脂异常、动脉粥样硬化、冠心病等风险提升;糖摄入过

多则是导致超重肥胖、龋齿等风险因素。根据国家卫生健康委近日印发的《中国公民健康素养——基本知识与技能(2024年版)》,养成健康生活方式与行为,膳食要清淡,要少盐、少油、少糖。

专家提示老年人夏季锻炼要注意这些

夏季天气炎热,空气湿度大,对体育锻炼会有一定影响。老年人如何安全地进行体育锻炼?专家提醒,老年人要选择适合自己的锻炼项目,掌握好运动时间、运动强度,锻炼时要量力而行,才能起到强身健体、延缓衰老的效果。

“在通风良好、温度湿度适宜的体育场馆内进行锻炼是比较好的选择。”北京医院康复医学科副主任马钊表示,老年人要特别注意防暑,不要长时间进行户外运动;不能在室内进行的锻炼项

目,要选择在气温相对较低的早晚时段进行。

专家表示,老年人如果有常年坚持锻炼的习惯,在夏季可以适当减少运动量;如果以前没有锻炼的习惯,要从每天10至15分钟低强度的运动开始,循序渐进增加运动时长和强度。

马钊特别提醒,夏季锻炼时出汗多,老年人在锻炼前可适当饮用淡盐水、绿豆汤、白开水等。在锻炼时也要及时补充水分,喝水时要小口多次

进行。

同时,专家建议,老年人夏季锻炼时应选择便于散热、排汗的速干类服装和鞋帽,并在运动后及时更换衣物,锻炼后不要立即冲凉,待体温逐渐恢复到常态后再洗温水澡。

夏季也是传染病高发季节。北京医院老年医学科副主任武文斌提醒,老年人在坚持锻炼的同时,日常生活中也要保证充足的睡眠和充分的营养,增强身体抵抗力。

高温橙色预警持续发布 专家提醒注意防暑降温

这两天,大家在享受假期的同时,不少地区公众也感受到高温“炙烤”,中央气象台10日继续发布高温橙色预警。预计10日至14日,北方地区的高温范围将逐渐扩大,且持续时间较长,部分地区最高气温可达39℃至42℃。

监测显示,9日北方多地出现35℃至39℃高温,河北邯郸、邢台、衡水和新疆吐鲁番局地达40℃至42℃。

中央气象台首席预报员陈海分分析,本轮高温天气的成因主要是华北、黄淮地区高空受西北下沉气流控制,天空晴朗少云,下沉增温和辐射增温效果都比较显著。预计华北、黄淮地区的高温天气仍将持续,强度还可能有所加强。

近期全球多地出现高温天气,极端

性强。专家表示,全球变暖背景下,不同区域受到不同性质的高压系统控制,形成持续的高温系统。对我国来说,东太平洋副热带高压、大陆高压共同对我国的高温天气产生影响。

高温是夏季的“常客”。在气象上,高温是指日最高气温达到35℃以上的天气现象,连续数天的高温天气过程称为高温热浪。

9日,中国气象局启动高温四级应急响应,中国气象局公共气象服务中心发布今年第一期全国高温中暑气象预报。

气象专家表示,遇高温天气,建议公众采取积极有效的防暑降温措施,在衣食住行方面都要有所注意。

穿衣方面要选择易吸汗、宽松、透

地中海饮食有助女性降低死亡风险

美国布莱根妇女医院对25000多名初始健康的美国女性进行了长达25年的跟踪调查,发现摄入地中海饮食较多的人,全因死亡率降低23%。相关研究发表于最新一期《美国医学会杂志》。

地中海饮食是一种以植物为基础的饮食。该饮食方式主要摄入坚果、水果、蔬菜、全谷物和豆类等,主要脂肪来源是橄榄油,还包含适量的鱼类、家禽、乳制品、鸡蛋及少量肉类和加工食品。

风险因素的生物标志物。

研究负责人萨米娅·莫纳博士表示,他们检测到代谢、炎症、胰岛素抵抗等生物标志物的变化。结果显示,地中海饮食显著改善代谢和炎症指标,尤其对控制甘油三酯水平、预防肥胖及胰岛素抵抗的效果明显。其对支链氨基酸代谢、高密度脂蛋白比例调整(包括高密度与低密度脂蛋白)、血糖调控及血压影响相对较弱。

研究团队称,摄入地中海饮食可将美国女性的死亡风险降低约四分之一,同时可降低癌症和心血管疾病死亡率。这一发现也说明,遵循更健康的饮食习惯有助于降低总体死亡风险。

该研究调查了女性坚持地中海饮食的长期益处,并探索了可能解释这种健康益处的生物学机制。研究团队评估了约40种代表各种生物途径和临床

暴露前以及核心温度每上升0.5摄氏度时测量他们的心肌血流量。结果显示,当核心温度升高1.5摄氏度时,所有参与者的心肌血流量都增加了。

此外,根据影像学证据,7名患有冠状动脉疾病的参与者出现了无症状的热诱发心肌缺血。这表明,极端高温下,如果能够保持凉爽把心脏压力降到最小,这类成年人将从中受益。

研究人员建议,医生应向有高风险的患者说明温度过高的危害,包括如何识别体温过高以及采取预防措施的重要性等。

《内科学纪事》同期配发的评论文章说,当前全球平均气温上升增加了与热相关的疾病发病率和死亡量,因此识别易感人群是当务之急。

研究显示被动热暴露使心脏承压

加拿大蒙特利尔心脏研究所的一项新研究发现,高温天气下的被动热暴露会使人体心脏承受的压力增大,对于患有冠状动脉疾病等心脏疾病的成年人尤其构成威胁。

相关论文发表在新一期美国《内科学纪事》月刊上。研究团队介绍说,他们招募了20名健康成年人、21名健康老年人以及20名患有冠状动脉疾病的老年人在实验室参与一项对照实验。结果显示,不论参与者的年龄和健康状况如何,被动热暴露都足以增加参与者的心肌血流量,对心脏造成显著压力。

据研究人员介绍,在实验室环境中加热直至参与者的核心温度上升1.5摄氏度,研究人员会在参与者被动热

专家:找准病因是治疗眩晕的关键

6月9日是“中国眩晕防治日”。眩晕是一种疾病吗?引起眩晕的原因有哪些?出现眩晕后要注意些什么?带着这些问题,记者采访了辽宁省沈阳市第一人民医院神经内科三科主任任莉。

据任莉介绍,眩晕并非一种单独疾病,而是一种运动错觉。“患者可能会有旋转、翻滚、摇摆、倾倒、漂浮、颠簸感,或者头内出现不能准确描述的不适感,如轻微的不稳、漂浮、运动感。”

任莉表示,引起眩晕的原因主要有三种:脑动脉硬化、短暂性脑缺血发作、小脑梗死、小脑肿瘤、脑外伤、癫痫等引起的中枢性眩晕;耳石症、梅尼埃病、中耳炎、突发性耳聋、前庭阵发症、耳硬化症、药物中毒等引起的周围性眩晕;高血压病、低血压病、各种心血管病、贫血、感染、低血糖等内科疾病引起的眩晕。

由于能引起眩晕的疾病种类多,因此找准病因是治疗眩晕的关键。“有患者一起床一躺下就天旋地转,每次眩晕时间不长但反复发作,经检查确诊为耳石症,通过复位治疗得以康复;有患者晨起时感到头晕、恶心,短暂休息后症状没有缓解反而持续加重,出现呕吐症状,经相关检查确诊为小脑梗死,通过溶栓治疗各种症状得以好转。”任莉举例说。

“出现眩晕时,应谨记‘停、救、稳’三字,应立即减慢或停下正在进行的活动,症状严重的话需要寻求朋友、家人的帮助,尽量降低重心,维持坐、躺或卧的体位,减少跌倒的发生,症状缓解后尽快就医。”任莉说。

除了及时就医查找患病根源、对症诊治外,任莉还建议眩晕患者注意清淡饮食、保持乐观情绪,注意加强锻炼以提高抗病能力,同时在医生指导下进行针对性前庭康复训练。